STATISTIQUE ET PROBABILITÉS                                             NIVEAU SECONDE                              [image: P1050122]

1.2 Fluctuations d’une fréquence selon les échantillons, probabilités                                                          
	TP COURS 2                                                               Durée : 1h                              Version  Casio graph 25+                            

	Objectifs de formation

	Capacités
	Connaissances

	Expérimenter, d’abord à l’aide de pièces, de dés ou d’urnes, puis à l’aide d’une simulation informatique prête à l’emploi, la prise d’échantillons aléatoires de taille n fixée, extraits d’une population ou la fréquence p relative à un caractère est connue.
Déterminer l’étendue des fréquences de la série d’échantillons de taille n obtenus par expérience ou simulation.
	Tirage au hasard et avec remise de n éléments dans une population où la fréquence p relative à un caractère est connue.
Fluctuation d’une fréquence relative à un caractère, sur des échantillons de taille n fixée.

	Évaluer la probabilité d'un évènement dans le cas d'une situation aléatoire simple.
Faire preuve d'esprit critique face à une situation aléatoire simple.
	


[image: http://pmcdn.priceminister.com/photo/feve-hello-kitty-901872231_ML.jpg]

	A l’occasion des ventes de galettes des rois, une grande boulangerie organise une animation pour les enfants. 
Ils doivent lancer un gros dé à 6 faces. S’il s’arrête sur la face « 2 », ils gagnent  une galette avec une 
couronne et une fève à l’effigie d’un personnage. 
Un homme observe les lancers de 50 enfants. Il s’exclame  «  Ce jeu est truqué, le 2 apparaît  bien moins
souvent que les autres numéros ! ». Sa femme lui  répond : «mais non, c’est le simple fait du hasard ! ».

	Problématique : Est-ce le fait du hasard ou vaut-il mieux changer le dé ?



Voici les résultats des 50 lancers de dé obtenu :
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Partie 1 : Recherche d’informations et compréhension de la situation 
1.1 On note T l’évènement « la face 2 est apparue » avec un dé non truqué. Calculer la probabilité p(T) de l’évènement T. Donner le résultat sous forme fractionnaire puis décimale arrondie à 10-2.
1.2 Calculer la fréquence f(T) de l’évènement T :
1.3 Comparer p (T) et f(T). Comment expliquer ce résultat ?[image: http://us.123rf.com/400wm/400/400/36clicks/36clicks0801/36clicks080100055/2335990-un-homme-avec-une-bague-de-mariage-de-lancer-cinq-des.jpg]

1.4 Expliquer pourquoi l’homme  pense que le dé est truqué.
Partie 2 : Recueil de données  : Groupe A, B ,C ou D.                                          Groupe de 5 élèves                                                          
2.1 Effectue 10 lancers de dé, note tes résultats et ceux de tes camarades dans le tableau suivant :

	Lancers
	n°1
	n°2
	n°3
	n°4
	n°5
	n°6
	n°7
	n°8
	n°9
	n°10
	Effectif des faces 2 apparues

	Elève 1(moi)
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……

	Elève 2
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……

	Elève 3
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……

	Elève 4
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……

	Elève 5
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……

	Effectif de faces « 2 » apparues
	……

	Fréquence du nombre de faces « 2 » apparues (en %)
	……


2.1.1 Calculer la fréquence de l’évènement T  que VOTRE GROUPE a obtenu : f…..= ……

2.1.2 Obtient-on la même fréquence que celle observée dans l’énoncé ?         oui             Non      

2.1.3 Peut-on conclure ? Que peut-on améliorer dans cette dernière expérience pour aider à notre recherche ?

2.2 On simule à la calculatrice deux  séries de 50 expériences de lancers de dé et on regarde l’apparition de la face « 2 ».

	FORMULE
	Seq
	(
	
INT

	(
	Ran#
	+
	0,5
	)
	
	List
	EXE

	TOUCHES
[image: P1050122]
	OPTN
	F1
	F5
	(
	OPTN
	F6
	F3
	F2
	(
	OPTN
	F6
	F2
	F4
	
F1

	+
	0,5
	)
	
	OPTN
	F1
	F1
	EXE

	Cette formule simule 30 fois le lancer d’une pièce et  on regarde si on obtient « Pile ». 
Si c’est le cas, la calculatrice répond la valeur « 1», sinon elle répond la valeur « 0  ». 
Les résultats sont inscrits dans la liste 1 du menu statistique de la calculatrice.


Entrer sur la calculatrice graph 25+  la formule :  Seq(INT(Ran#+1/6),X,1,50,1)->List1

2.3 Récupère les  résultats : MENU STAT   F1      
	     COMMANDE 1Var 
	Touche :F1 

	[image: ]
	La calculatrice affiche les paramètres statistiques.
La somme des 30 valeurs , donne le nombre d’expériences où l’événement est arrivé.
[image: ]



2.4 Récolte les résultats des autres membres de ton groupe et note-les dans le tableau ci-dessous :
	Simulation
	n°1
	n°2
	n°3
	n°4
	n°5
	n°6
	n°7
	n°8
	n°9
	n°10

	Nombre de face « 2 » 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Fréquence
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


2.5 Obtient-on cette fois-ci la même fréquence que celle observée dans l’énoncé ?         Oui             Non 
2.6 Calculer l’étendue des fréquences de votre groupe. Commentez.   
2.6 A votre avis, est-il possible d’obtenir une fréquence identique de celle observé par l’homme sur un échantillon de taille n = 50 lancers? Que peut-on améliorer dans cette dernière expérience pour aider à notre recherche?

Partie 3 : Mise en commun et analyse des résultats :                               [image: ]

3.1 Combien y-a-t-il de simulations au total sur la classe ?........

3.2 Compter sur la classe le nombre de face 2 apparue.

3.3 En déduire la fréquence de face 2 apparues.

3.4 Compter sur la classe  le nombre de simulations d’échantillon de taille n=50 où la face apparaît 6 fois.
« Sur ……… simulations, il y a ……..échantillons de taille n=50  où la face apparaît 6 fois »
3.5 Répondre à la problématique

Situation 2 : Dans une autre boutique, c’est lorsque le dé s’arrête sur la face 4 que la partie est gagnée. L’homme compte trois « faces 4 » sur les 50 apparues. Est-ce dû au seul fait du hasard cette fois-ci ?
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